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Του Καθηγητού Παν. ΤΣΙΡΗ 
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Εξοχώτατε κύριε Πρόεδρε της Ελληνικής Δημοκρατίας,
Το Πάντειο Πανεπιστήμιο εορτάζει φέτος τα 80 χρόνια από την Ιδρυσή του. Ή δη α

πό τα πρώτα χρόνια ανεξαρτησίας της χώρας μας διαγνώσθηκε η ανάγκη λειτουργίας 
Σχολής Πολιτικών Επιστημών.10  Ιωάννης Καποδίστριας αρχικά και στη συνέχεια ο Χα
ρίλαος Τρικούπης και ο Ελευθέριος Βενιζέλος επιχείρησαν την ίδρυση μίας τέτοιας Σχο
λής. Οι προσπάθειές τους όμως δεν υλοποιήθηκαν. Τελικά η Σχολή ιδρύθηκε με ιδιωτιή 
πρωτοβουλία. Το 1924 ο πολιτευτής από την Κύπρο και τότε βουλευτής Αθηνών Γεώρ
γιος Φραγκούδης πρωτοστάτησε στη σύσταση σωματείου με τον τίτλο «Εκπαιδευτική 
Αναγέννηση». Στους σκοπούς του σωματείου περιλαμβανόταν η ίδρυση Ελεύθερης Σχο
λής Πολιτικών, Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών κατά το πρότυπο της Ελεύθε
ρης Σχολής Πολιτικών Επιστημών, που λειτουργούσε στο Παρίσι από το 1871. Το 1926 ο 
Γεώργιος Φραγκούδης άρχισε τη διενέργεια εράνων για την ανέγερση του κτιρίου της 
Σχολής. Για τον σκοπό αυτό επισκέφθηκε στο Παρίσι τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ο οποίος, 
αφού του ενεχείρισε επιταγή 200 λιρών Αγγλίας, του δήλωσε ότι ευχαρίστως θα δίδασκε 
ένα μάθημα. Έτσι, συμβολικά, ο Ελευθέριος Βενιζέλος κατέστη ο πρώτος δωρητής και ο 
πρώτος Καθηγητής της Σχολής. Στις 21 Ιανουάριου 1927 τέθηκε ο θεμέλιος λίθος της Σχο
λής από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Ναύαρχο Παύλο Κουντουριώτη και τον Νοέμ
βριο του 1930 άρχισε η διδασκαλία των μαθημάτων.

Τον Ιούνιο του ίδιου έτους απεβίωσε στο Παρίσι ο Αλέξανδρος Πάντος καταγόμενος, 
από το Πήλιο, ο οποίος ήταν απόφοιτος της Ελεύθερης Σχολής Πολιτικών Επιστημών 
του Παρισιού. Με διαθήκη που είχε συντάξει στον Βόλο το 1915, διέθετε όλη την περιου
σία του για την ίδρυση Σχολής Πολιτικών Επιστημών. Επειδή κρίθηκε, ότι αφενός μεν η
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κληρονομιά δεν ήταν επαρκής για την Ιδρυση της Σχολής που επιθυμούσε ο διαθέτης, αλ
λά και ότι ήταν μάλλον άσκοπη η ίδρυση και λειτουργία μίας δεύτερης Σχολής ίδιου προ
ορισμού, μετά από πρόταση της «Εκπαιδευτικής Αναγέννησης» προς τον Πρόεδρο της 
Κυβερνήσεως Ελεύθερο Βενιζέλο, εκτελεστή της διαθήκης Πάντου, ο οποίος την έκανε 
δεκτή, συγχωνεύθηκε το Πάντειο Κληροδότημα με τη νεοϊδρυθείσα Σχολή, ώστε η τε
λευταία να ανταποκριθεί με περισσότερη επάρκεια στους σκοπούς της. Από το 1931 η 
νέα Σχολή ονομάστηκε «Πάντειος Σχολή Πολιτικών Επιστημών».

Το 1937 η Πάντειος αναγορεύθηκε σε ίδρυμα Ανώτατης Εκπαίδευσης με τον τίτλο 
«Πάντειος Ανωτάτη Σχολή Πολιτικών Επιστημών» και άρχισε να λειτουργεί ως νομικό 
πρόσωπο δημοσίου δικαίου. Το 1951 εισήχθη στο Ίδρυμα η παραδοσιακή ακαδημαϊκή ορ
γάνωση. Το Διοικητικό Συμβούλιο της Σχολής και ο Πρόεδρός του αντικαταστάθηκαν α
πό τη Σύγκλητο και τον Πρύτανη. Το 1963 η φοίτηση κατέστη τετραετής. Το 1983 η Σχολή 
κατατμήθηκε σε τρία τμήματα. Το 1989 μετονομάστηκε σε Πάντειο Πανεπιστήμιο Κοινω
νικών και Πολιτικών Επιστημών. Σήμερα στο Πάντειο λειτουργούν εννέα πανεπιστημιακά 
Τμήματα, ένα Γενικό Τμήμα Δικαίου και δέκα τρία Μεταπτυχιακά Προγράμματα Σπου
δών. Έ χει εγγεγραμμένους 19.000 περίπου φοιτητές, προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς.

Κύριε Πρόεδρε,
Η παρουσία σας στην πανηγυρική τελετή του εορτασμού των 80 χρόνων από την ί

δρυση του Παντείου Πανεπιστημίου, αποτελεί ιδιαίτερη τιμή για το Ίδρυμά μας.
Το Πάντειο Πανεπιστήμιο βρέθηκε πάντοτε στην πρωτοπορία των κοινωνικών αγώ

νων στη χώρα μας, και αποτέλεσε έναν χώρο ελεύθερου πολιτικού διαλόγου σε κρίσιμες 
στιγμές της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας. Παρά τις κατά καιρούς παλινδρομήσεις εξελίσ
σεται σε ένα σύγχρονο δημόσιο ανταγωνιστικό Πανεπιστήμιο όχι μόνον στον ελληνικό, αλ
λά και στον διεθνή χώρο. Ο σαφής ευρωπαϊκός προσανατολισμός των προγραμμάτων 
σπουδών του, προπτυχιακών και μεταπτυχιακών, αποτελεί ένα βασικό εργαλείο για την 
ευρωπαϊκή καταξίωσή του. Η παρουσία στην αίθουσα αυτήν τόσων επώνυμων φίλων, μας 
γεμίζει σιγουριά και αυτοπεποίθηση. Μεταξύ σας υπάρχουν αρκετοί που προέρχονται α
πό το Πάντειο και είμαι βέβαιος, ότι όλοι θα θέλαν να απευθύνουν κάποιον χαιρετισμό. Τα 
χρονικά πλαίσια της εκδήλωσης δυστυχώς δεν επιτρέπουν κάτι τέτοιο. Επιλέξαμε μία εκ
προσώπηση κατά τομείς που το Πάντειο διακρίθηκε και διακρίνεται: δημόσιο δίκαιο, μέσα 
επικοινωνίας, περιβάλλον και πολιτισμός. Πιστεύω, ότι δεν αυθαιρετήσαμε.

Πρόθεση της νέας πρυτανικής αρχής είναι να εντείνει την προσπάθεια εξωστρέφειας 
που έχει αναληφθεί μέχρι σήμερα, ώστε το Πάντειο Πανεπιστήμιο να μπορέσει να συμ- 
βάλει στην επίλυση των προβλημάτων της κοινωνίας και να συμμετέχει πρωτοπόρα 
στους κοινωνικούς αγώνες. Δέσμευσή μας είναι να στρατευθούμε στην αποσαφήνιση της 
έννοιας της οικολογικής δημοκρατίας, που τόσο προσφυώς έχετε υιοθετήσει κύριε Πρό
εδρε, γιατί πραγματικά η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί τη μεγαλύτερη πρό
κληση του 21ου αιώνα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
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